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O Γιάννης Φίκας είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Φαρσάλων.  

Είναι Δημοσιoγράφος  της F.I.J.E.T., Fédération 

Internationale des Journalistes et Ecrivains du 

Tourisme. 

 

Εργάστηκε ως Director of Humanities στο BCA 

College από το 2020 έως το 2023, ως Director of 

Corporate Relations & Cooperative Education 

στο New York College και δίδαξε αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και αρχαίους πολιτισμούς 

στο State University of New York/ Empire State 

College από το 2012 έως το 2019. Επίσης εργάστηκε ως Executive Director for 

Learning Technologies στο American College of Greece από το 1995 έως το 2011 και 

δίδαξε φιλοσοφία της Αναγέννησης στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2001 ως το 2008. 

 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ & Πληροφορικής της 

Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών, και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Τμήματος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Είναι συγγραφέας οκτώ βιβλίων με φιλοσοφικό και ανθρωπολογικό 

περιεχόμενο:  

∙ Οι Μύθοι του Αρχαίου κόσμου, Μιχάλης Σιδέρης, 2019.   

∙ Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  

∙ Philosophy & Leadership, Μιχάλης Σιδέρης, 2017.  

∙ Ο κόσμος, η πόλη και ο άνθρωπος, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2016.  

∙ Τζιορντάνο  Μπρούνο, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2012.  

∙ Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  

∙ Τέχνη και Πολιτισμός του αρχαίου κόσμου, Καρακώτσογλου, 2005.  

∙ Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

∙ Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 
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Η στωική φιλοσοφία στην αυγή της τρίτης χιλιετίας 

 

Εισαγωγή 

Στο πρώτο μέρος της διάλεξης θα αναφερθούμε στο ιστορικό 

πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσεται η στωική φιλοσοφία στην Αθήνα 

και στη Ρώμη. Στο δεύτερο μέρος παρατίθενται η τριμερής διαίρεση 

της στωικής φιλοσοφίας, σε φυσική, λογική και ηθική καθώς και τα 

τρία υποκειμενικά ποιοτικά χαρακτηριστικά του στωικού φιλοσόφου ,  η 

βούληση, η αγάπη και η διάνοια τα οποία αντικειμενικά εκφράζονται 

ως ιδεολογία, διδασκαλία και εργασία. 

 

Το ιστορικό πλαίσιο 

Ελλάδα 

Οι Περσικοί Πόλεμοι  510-449 π.Χ. 

 

Ο Κλεισθένης, θεμελιώνει  τη δημοκρατία στην Αθήνα (508-

507π.Χ.).  Ο Δαρείος Α΄, βασιλιάς της Περσίας , απειλεί τις πόλεις της 

Ιωνίας οι οποίες επαναστατούν (499-494π.Χ). Μετά από ηρωική άμυνα 

η Μίλητος καταλαμβάνεται και τιμωρείται παραδειγματικά. Ο πρώτος 

από τους περσικούς πολέμους τελειώνει με νίκη των Αθηναίων υπό  την 

ηγεσία του Μιλτιάδη στο Μαραθώνα. Το 480 π.Χ. ο Ξέρξης  Α΄ 

εκστρατεύει κατά της Ελλάδος . Οι Σπαρτιάτες υπό τον Λεωνίδα 

θυσιάζονται για την ελευθερία των Ελλήνων. Οι Πέρσες τελικά 

καταστρέφουν την  Αθήνα  αλλά  ηττώνται στη ναυμαχία της 

Σαλαμίνας από τον ελληνικό στόλο υπό την ηγεσία  του  Θεμιστοκλή. 

Οι Αθηναίοι ιδρύουν τη Συμμαχία της Δήλου το 478 π.Χ. Οι 

Έλληνες της δυτικής Ελλάδος νικούν του Καρχηδονίους και τους 

Ετρούσκους. Οι Αθηναίοι υπό τον Θεμιστοκλή και τον Κίμωνα 
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εγκαινιάζουν μία νέα ιστορική επεκτατική περίοδο. Ο Καλλίας 

υπογράφει συνθήκη ειρήνης με τους Πέρσες το 449 π.Χ. 

 

Η Κλασική Εποχή  449 –338 π.Χ. 

 

Υπό την ηγεσία του Περικλή (449-429 π.Χ.) η Αθήνα φθάνει στο 

απόγειο της οικονομικής και πολιτιστικής  της ανάπτυξης. Η επεκτατική  

εξωτερική πολιτική της όμως πυροδοτεί επαναστάσεις κατά της 

ηγεμονίας των Αθηνών. Η αντιπαλότητα με την Σπάρτη οδηγεί στον 

Πελοποννησιακό πόλεμο (431-404 π.Χ.).  Η Σπάρτη κυριαρχεί στην 

ιστορική σκηνή της Ελλάδος  (404-379 π.Χ.) πριν χάσει την ηγεμονία 

από την πόλη των Θηβών (379-362 π.Χ.).Το356π.Χ. ο Φίλιππος της 

Μακεδονίας αρχίζει την κατάκτηση της Ελλάδος που ολοκληρώνεται με 

τη μάχη της Χαιρώνειας το 338 π.Χ. 

 

Μακεδονική Ηγεμονία 338 –323 π.Χ. 

 

Ο διάδοχος του Φιλίππου Αλέξανδρος  Γ΄, ο επονομαζόμενος 

Μέγας, εισβάλλει στην Περσία για να απελευθερώσει τις ελληνικές 

πόλεις. Ο Μέγας Αλέξανδρος κατακτά την περσική αυτοκρατορία  

(334-329π.Χ.) και φθάνει στις όχθες του Ινδού  ποταμού και στο 

Αφγανιστάν. Ιδρύει την πρώτη παγκόσμια αυτοκρατορία και κάνει 

γνωστά σ’ όλο τον κόσμο τα ελληνικά ιδεώδη του Ωραίου του Καλού 

και του Αγαθού. Πεθαίνει στην Βαβυλώνα το 323 π.Χ.  

 

Ελληνιστική Περίοδος. 323-146 π.Χ. 

 

Οι στρατηγοί του Μεγάλου Αλεξάνδρου ιδρύουν  δυναστείες που 

διαρκούν πολλά χρόνια.  Η ηγεμονία των Αντιγονιδών κυριαρχεί στην 

Ελλάδα, οι Ατταλίδες κυβερνούν την Πέργαμο, οι Σελευκίδες 

κυβερνούν την Μικρά Ασία, την Συρία και την Μεσοποταμία και οι  

Πτολεμαίοι την Αίγυπτο. 
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O Σωκράτης  (469 -399 π.Χ.) 

 

  

Με τον Σωκράτη το κέντρο της φιλοσοφίας στρέφεται  από τη 

φύση στον άνθρωπο. Σκοπός της σωκρατικής φιλοσοφίας είναι η 

εσωτερική ευτυχία του ανθρώπου, η ευδαιμονία, η οποία του επιτρέπει 

να μετέχει στον κόσμο των θεών. Η ευδαιμονία οδηγεί τον φιλόσοφο 

στη σύνθεση, στην ενότητα και στην εναρμόνιση των αντιθέσεων. Η 

καλλιέργεια των αρετών ανοίγει τον δρόμο στον εσωτερικό άνθρωπο 

και οδηγεί στην αυτοκυριαρχία, την αυτογνωσία και την ευδαιμονία.  

Ο Ζήνων ο Κιτιεύς (334 - 264 π.Χ.) 

 

Ο Ζήνων γεννήθηκε στο Κίτιο της Κύπρου , γιος του πλούσιου 

εμπόρου Μνασέα, ο οποίος ταξίδευε στην Αθήνα και έφερε τον Ζήνωνα 

σε επαφή με τη σωκρατική φιλοσοφία.  Ο ίδιος ο Ζήνων πήγε στην 

Αθήνα για να  κάνει εμπόριο  πορφύρας, το πλοίο όμως στο οποίο 

επέβαινε ναυάγησε και  από τότε ο Ζήνων στράφηκε  στη μελέτη της 

φιλοσοφίας. 

Στην Αθήνα ήρθε σε επαφή με τον κυνικό φιλόσοφο Κράτη, στον 

οποίο μαθήτεψε, χωρίς ωστόσο να παραμείνει στη σχολή του γιατί τον 

απώθησε η κυνική φιλοσοφία . Μαθήτεψε επίσης κοντά στους 

μεγαρικούς  Στίλπωνα και Διόδωρο Κρόνο από τους οποίους διδάχτηκε 

τη διαλεκτική μέθοδο. Επίσης σχετίστηκε με τους φιλοσόφους της 
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Ακαδημίας Ξενοκράτη και Πολέμωνα και έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για 

τη φιλοσοφία του Ηράκλειτου. Σιγά σιγά άρχισε τη διδακτική του 

δραστηριότητα στην Ποικίλη στοά που ονομαζόταν ποικίλη από τις 

ζωγραφιές του Πολύγνωτου. Ο Ζήνων έδινε μεγάλη σημασία στην  

καλλιέργεια της τέχνης της ρητορικής γιατί θεωρούσε ότι ο φιλόσοφος  

πρέπει να επιβάλλεται με την παρουσία του , το σεμνό του ήθος,  τη 

φωνή  και τον λόγο ώστε να διεγείρει την προσοχή των ακροατών  του. 

Από το όνομα της στοάς πήραν οι οπαδοί του το όνομα Στωικοί. Ο 

Ζήνων, άνθρωπος λιτός και εγκρατής , σώφρων και αυτάρκης,  άσκησε 

στην πράξη τη θεωρία του για την ανθρώπινη αρετή.  Για την 

πνευματική του προσφορά και την αρετή του οι Αθηναίοι τον τίμησαν 

ενώ ζούσε με ψήφισμα της εκκλησίας του Δήμου , τον στεφάνωσαν με 

χρυσό στεφάνι και αποφάσισαν να κτίσουν τον τάφο του στον 

Κεραμεικό δημοσία δαπάνη. 

Ο Ζήνων έζησε σε μια εποχή που η αρχαία πόλη, ως πολιτική 

οντότητα είχε χάσει τη λειτουργική της υπόσταση και η φιλοσοφία του 

απέβλεπε στην εξασφάλιση μιας «σχεδίας βίου». Η σχολή αναπτύχθηκε 

προσελκύοντας ένα πλήθος μαθητών με διάδοχο στη διεύθυνση της 

σχολής τον Κλεάνθη και αργότερα τον Χρύσιππο.  

 

 

 

Η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία 

 

Η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία τον 2 ο   αιώνα μ.Χ. καταλάμβανε μία 

έκταση 4.000 χλμ. από την Ανατολή ως τη  Δύση και 3.700 χλ μ. από 

το Βορρά ως το Νότο. Η αυτοκρατορία χωριζόταν πολιτισμικά στο 

ανατολικό τμήμα, όπου ομιλούνταν η ελληνική γλώσσα και στο 

δυτικό, όπου κυριαρχούσε η λατινική. Τα σύνορα  των δύο τμημάτων 

της αυτοκρατορίας εκτείνονταν από τις δυτικές ακτές της Δαλματίας 

έως την Κυρήνη της Βόρειας Αφρικής. Οι τέσσερις μεγαλύτερες 

πόλεις του ρωμαϊκού κόσμου ήταν η Αντιόχεια, η Αλεξάνδρεια, η 

Καρχηδόνα και η Ρώμη.  
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Η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία, η οποία ένωνε  τους Έλληνες, τους 

Συρίους και τους Αιγυπτίους με τους λαούς  της Βρετανίας και της 

Γαλατίας, διέθετε κοινή νομοθεσία και κοινό νόμισμα. Οι 

διαφορετικοί λαοί της αυτοκρατορίας  όμως διατηρούσαν τα δικά τους 

ήθη και  έθιμα, τις τοπικές τους γλώσσες και κυκλοφορούσαν τα 

τοπικά τους νομίσματα.  

Η άριστη διοικητική οργάνωση της αυτοκρατορίας συνέβαλε στη 

διατήρηση της συνοχής της μέχρι τον 7ο αι . μ.Χ., όταν άρχισαν οι 

αραβικές κατακτήσεις στην Ανατολή και εγκαθιδρύθηκε η 

Καρολλίγγεια αυτοκρατορία βόρεια των Άλπεων.  
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Ο Μάρκος Αυρήλιος (121 μ.Χ.–180 μ.Χ.) Χρονολόγιο  γεγονότων 

 

96μ.Χ.Η Σύγκλητος χρίζει αυτοκράτορα τον φιλελεύθερο Νέρβα.  

97μ.Χ.Υιοθεσία του Τραϊανού από τον Νέρβα.  

98 μ.Χ.  Θάνατος του Νέρβα. Ο Τραϊανός αυτοκράτορας.  

105μ.Χ.Δεύτερος Δακικός πόλεμος. Ο Τραϊανός κυριεύει την Δακία , 

σημερινή Ρουμανία. Με εντολή του Τραϊανού καταλαμβάνεται η 

Ναβατανία (σημερινή Β.Δ Αραβία).  

107μ.Χ.Προσάρτηση της Δακίας.  

113μ.Χ.Πόλεμος κατά των Πάρθων.  

115-7μ.Χ. Ιουδαϊκή εξέγερση.  

116 μ.Χ. Ο Τραϊανός στη Βαβυλώνα.  

117μ.Χ. Θάνατος του Τραϊανού. Ο Αδριανός στην εξουσία.  

120μ.Χ.Θάνατος του Επίκτητου.  

121μ.Χ. Γέννηση του Μάρκου Αυρήλιου στη Ρώμη.  

122 μ.Χ. Κατασκευή του τείχους του Αδριανού στη βόρεια Βρετανία.  

125 μ.Χ. Θάνατος του Πλούταρχου.  

130μ.Χ. Γέννηση του Λούκιου Βέρου, θετού αδελφού του Μ. Αυρήλιου 

131 μ.Χ. Ο Αδριανός ιδρύει το Πανελλήνιον, με έδρα την Αθήνα, ως 

κοινοπολιτεία των ελληνικών πόλεων.  

132-3 μ.Χ. Ο Μ. Αυρήλιος μυείται στον στωικισμό από τον Διόγνητο.  
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138 μ.Χ. Ο Αδριανός υιοθετεί τον Αντωνίνο ευσεβή. Εκείνος με τη 

σειρά του υιοθετεί τον Μ. Αυρήλιο και τον Λούκιο Βέρο. Θάνατος του 

Αδριανού. ο Αντωνίνος στην εξουσία.  

139μ.Χ. Ο Μ. Αυρήλιος αναγορεύεται «καίσαρας».  

146 μ.Χ. Ο Μ. Αυρήλιος αφήνει τη ρητορική για τη φιλοσοφία.  

161 μ.Χ. Θάνατος του Αντωνίνου του Ευσεβούς. Ο Μ. Αυρήλιος 

ανακηρύσσεται Αύγουστος.  

166 μ.Χ. Νίκη επί των Πάρθων στην Ανατολή.  

166-9μ.Χ. Επιδημία στην αυτοκρατορία.  

167μ.Χ. Εισβολή Γερμανών στην αυτοκρατορία. Μ. Αυρήλιος και 

Λούκιος Βέρος αναχωρούν για τα βόρεια σύνορα.  

169 μ.Χ. Θάνατος του Λούκιου Βέρου.  

170μ.Χ. Ο Μ. Αυρήλιος στο Σίρμιο. Δίκη του Ηρώδη του Αττικού.  

174 μ.Χ. Επεισόδιο με την «Κεραυνοβόλα» Λεγεώνα. Νίκη επί των 

Κουάδων. Ο Μ. Αυρήλιος αποκτά τον τιμητικό τίτλο Γερμανικός . 

175 μ.Χ. Νίκη επί των Σαρματών στη σημερινή Κροατία. Αποκτά τον 

τίτλο Σαρματικός και χαιρετίζεται ως Imperatorγια όγδοη φορά. 

Ανταρσία του διοικητή των λεγεώνων της Συρίας Αβίδιου Κάσιου στην 

Ανατολή. 

174-80μ.Χ. Ο Μ. Αυρήλιος γράφει τα «Εις Εαυτόν» 

175-6 μ.Χ. Περιοδεία του Μ. Αυρήλιου στην Συρία, την Αίγυπτο, την 

Μ. Ασία και την Ελλάδα.  

176 μ.Χ. Επιστροφή στη Ρώμη. 

178μ.Χ. Δεύτερος  γερμανικός πόλεμος . Ο Μ. Αυρήλιος αναχωρεί για 

τα σύνορα παίρνοντας μαζί του τον Κόμμοδο.  

180μ.Χ. Θάνατος του Μ. Αυρήλιου στην Βιντομπόνα(Βιέννη). Ο 

Κόμμοδος στην εξουσία .(Μάρκου Αυρήλιου,  Τα εις εαυτόν, Θύραθεν, 

2008) .  

 

Η στωική φιλοσοφία αποτελούσε για τον Μάρκο Αυρήλιο  πηγή 

έμπνευσης τόσο για τη δική του ζωή όσο και για  την καθοδήγηση του 

ρωμαϊκού λαού. Τα Εις εαυτόν είναι έργο το οποίο απευθύνει στον 

ίδιο τον εαυτό του για να ξεπεράσει οικογενειακές δυστυχίες, 

αρρώστιες, διαφθορές, πολιτικές ταραχές, πολεμικές επιθέσεις  και 
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ατυχίες. Στο έργο του αυτό, το οποίο φωτίζει ακόμη και σήμερα τον 

δρόμο όσων βαδίζουν τα μονοπάτια της φιλοσοφίας,  ευχαριστεί όλους 

όσους τον δίδαξαν με τον τρόπο ζωής τους. 
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Η στωική φιλοσοφία 
 

Η φιλοσοφία από τον 3 ο  αι. π.Χ. ως τον 1ο  αι. μ.Χ. έχει ως 

κέντρο της την ηθική, τα πολιτικά και θρησκευτικά ζητήματα 

υποχωρούν έναντι της τέχνης του να ζει κανείς ασκώντας την αρετή και 

σύμφωνα με τη φύση. Για τους στωικούς φιλοσόφους αν ο κάθε 

άνθρωπος στραφεί στον εσωτερικό του  κόσμο και βάλει μια τάξη μέσα 

του, τότε θα μπορούσε να προβάλει αυτή την εσωτερική τάξη και στον 

εξωτερικό  χαοτικό κόσμο  της καθημερινότητάς του.  

 

Η τριμερής διαίρεση της στωικής φιλοσοφίας 
 

Η στωική φιλοσοφία διακρίνεται σε τρεις τομείς: τη  Φυσική την  

Ηθική και τη  Λογική. 

 

Η Φυσική 

 

Οι Στωικοί θεωρούσαν, όπως ο Ηράκλειτος και ο Πλάτων, ότι ο 

κόσμος είναι φθαρτός και ότι καταστρέφεται με την εκπύρωση και 

αναγεννάται εκ νέου. Υποστήριζαν επίσης ότι το σύμπαν που μας 

περιβάλλει είναι o θεός και ότι ο άνθρωπος αποτελεί μέρος του 

σύμπαντος. Θεωρούσαν ότι  ο θεός είναι πύρινος αιθέρας, από τον 

οποίο, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης του κόσμου, πηγάζουν τα 

στοιχεία της φωτιάς, του αέρα, του νερού και της γης, ενώ κατά τη 

διάρκειατης επιστροφής των όντων στον θεό τα στοιχεία 

συγκεντρώνονται το ένα μέσα στο άλλο μέχρι να επιστρέψουν στον 

αιθέρα. 

Η Ηθική 

 

Οι Στωικοί θεωρούσαν ότι η ψυχή είναι μέρος του θείου λόγου και 

ότι το ανθρώπινο γένος αποτελεί ένα ενιαίο σύνολο εντεταγμένο σε μια 
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παγκόσμια ενότητα. Στη θεωρία αυτή βασιζόταν ο στωικός 

κοσμοπολιτισμός που διακήρυττε ότι όλοι οι άνθρωποι πρέπει να 

αποτελούν μία ενιαία πολιτεία. Επιπλέον , θεωρούσαν ότι το λογικό 

μέρος της ψυχής, το ηγεμονικόν, ρυθμίζει τον ηθικό βίο του ανθρώπου 

και ότι η κατ’ αρετήν ζωή παρέχει στον άνθρωπο την ευδαιμονία.  

Σύμφωνα με τους Στωικούς η  αρετή διακρίνεται σε τέσσερα είδη: 

την ανδρεία, τη σωφροσύνη, τη φρόνηση και τη δικαιοσύνη. Η ανδρεία 

βοηθά τον άνθρωπο να υπομένει τις δυσκολίες, η σωφροσύνη να μένει 

εντός των ορίων του μέτρου, η φρόνηση να επιλέγει ορθώς και η 

δικαιοσύνη να απονέμει τα δίκαια. Η άσκηση της αρετής φέρνει στον 

άνθρωπο τη χαρά που προκύπτει από την ορθή εκτέλεση του 

καθήκοντος. 

Για τους στωικούς φιλοσόφους ο  άνθρωπος που ανυψώνει τη 

συνείδησή του στο νοητικό επίπεδο καταφέρνει να εκμηδενίσει τη 

συναισθηματική φόρτιση που εμποδίζει την ευδαιμονία του. Η στάση 

αυτή απέναντι στη ζωή ελευθερώνει τον άνθρωπο από πάθη, όπως 

λύπη, ηδονή, φόβος, επιθυμία και του εξασφαλίζει την αυτοκυριαρχία 

και τον αυτοέλεγχο.  

Η Λογική 

 

Οι Στωικοί θεωρούσαν ότι μέσω  των αισθήσεων τα αντικείμενα 

αποτυπώνονται στην ψυχή, όταν όμως μεσολαβεί και η ενδοσκόπηση 

και η ψυχή είναι  ενεργητική η εικόνα του αντικειμένου ονομάζεται 

αναπαράσταση. Ο συνδυασμός των εντυπώσεων  που αποτυπώνονται 

στην ψυχή οδηγεί στις γενικές αναπαραστάσεις και οι γενικές 

αναπαραστάσεις οδηγούν στις έννοιες.  

Σύμφωνα με τους Στωικούς όλες οι αναπαραστάσεις είναι  

αληθινές ενώ τα λάθη προέρχονται από τις γνώμες που οι άνθρωποι 

σχηματίζουν για τις αναπαραστάσεις. Η βαθμιαία προσαρμογή της 

ανθρώπινης φύσης στην παγκόσμια φύση  οδηγεί τον άνθρωπο στην 

γνώση. 
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Τα τρία ποιοτικά χαρακτηριστικά του στωικού φιλόσοφου 

 
Η Ιδεολογία, η Διδασκαλία και η Εργασία  

 

Την άρρηκτη οργανική  ενότητα  της Λογικής, της Ηθικής και της 

Φυσικής οι Στωικοί την παρομοίαζαν με ένα αυγό του οποίου  ο κρόκος 

η Φυσική, το ασπράδι η Ηθική και το κέλυφος είναι η Λογική.  Η 

τριμερής αυτή ενότητα αντανακλά την τριμερή οργανική ενότητα του 

Λόγου, η οποία υποκειμενικά εκφράζεται ως βούληση, αγάπη και 

διάνοια και αντικειμενικά ως νόμος, ενέργεια και μορφή. Η βαθμιαία 

προσαρμογή του ανθρώπου στη φύση ισοδυναμεί με την ενεργοποίηση 

των τριών εσωτερικών φυσικών δυνάμεων, της βούλησης, της αγάπης 

και της διάνοιας οι οποίες εκφράζονται ως  ιδεολογία,  διδασκαλία και  

εργασία αντίστοιχα.  

Ο  άνθρωπος φωτιά εναρμονίζει  

το λυχνάρι με το λάδι  

την εργασία με τη μελέτη 

τον λάβρυ με την πένα 

τα  φυσικά προσόντα με την καλλιέργεια  

 

Η Ιδεολογία Ο άνθρωπος που επιδιώκει την  προσαρμογή της 

ανθρώπινης φύσης του στην παγκόσμια  και την ενεργοποίηση των 

εσωτερικών του δυνάμεων είναι ένας άνθρωπος φωτιά , ένας ιδεολόγος, 

ένας αναζητητής της αλήθειας και της δικαιοσύνης. Διακατέχεται από 

ένα επίμονο και διαρκές ηρωικό πάθος που τον βοηθά να  

απελευθερώσει την ψυχή του από τους ηθικούς και διανοητικούς 

περιορισμούς, από τα πάθη, την άγνοια, το άγχος, τον φόβο και τον 

εγωισμό. Επιπλέον βελτιώνει και καλλιεργεί διαρκώς τον εαυτό του, 

ενώ παράλληλα συμβάλλει στη βελτίωση της κοινωνίας . Αυτό που τον 
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χαρακτηρίζει  περισσότερο είναι η υπηρεσία και η προσφορά στην 

κοινωνία.  

Ο άνθρωπος που υπηρετεί υψηλά ιδεώδη χρειάζεται να 

εναρμονίζει την εργασία με τη μελέτη, γιατί όποιος αφοσιώνεται 

αποκλειστικά στην εργασία αμελεί την πνευματική του καλλιέργεια, 

ενώ όποιος αφοσιώνεται αποκλειστικά στη μελέτη αδιαφορεί για την 

κοινωνική δράση. Όταν ο άνθρωπος εναρμονίζει την εργασία με τη 

μελέτη τότε στα έργα του εκδηλώνεται η διάνοιά του, συνεργάζεται 

αρμονικά με τους άλλους ανθρώπους και πραγματοποιεί τα όνειρά του 

με επιδέξιο και αποτελεσματικό τρόπο. (Yannis Fikas, Paths of Art and 

Wisdom, Athens, Nikas, December 2010). 

 

Να ανατρέχεις στο δικό σου ηγεμονικόν και στου σύμπαντος και 

στου διπλανού σου. Στο δικό σου, για να το μετατρέψεις σε πνεύμα 

δικαιοσύνης· στου σύμπαντος, για να θυμάσαι ταυτόχρονα τίνος 

συνόλου αποτελείς μέρος· στου διπλανού σου, για να διαπιστώσεις 

αν έχει ιδέα η είναι βυθισμένο στην άγνοια, και συνάμα για να 

συλλογιστείς ότι είναι συγγενικό με το δικό σου .  (Μάρκου 

Αυρήλιου, Τα Εις Εαυτόν ,  Θ΄ 22, Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008). 

 

 

Αν, λέω διαχωρίσεις το ηγεμονικόν σου από τις εμμονές που 

απόκτησε εξαιτίας της προσήλωσης στα πάθη, κι από τα 

περασμένα ή τα μελλούμενα, θα γίνεις καθώς λέει ο Εμπεδοκλής, 

σφαίρα ολοστρόγγυλη που χαίρεται την μοναξιά τριγύρω 

μαθημένος να ζεις μόνον αυτό που βιώνεις, δηλαδή το παρόν. Τότε 

θα μπορέσεις, τουλάχιστον τα χρόνια που σου απομένουν μέχρι να 

πεθάνεις, να τα περάσεις ατάραχος, με ευνοϊκή διάθεση, 

συμφιλιωμένος με τον δαίμονά σου. (Μάρκου Αυρήλιου,  Τα Εις 

Εαυτόν,  ΙΒ΄ 3 ,  Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008) . 

  

 Έτσι ακριβώς είναι τα πράγματα: η ζωή που μας δόθηκε δεν είναι 

σύντομη, εμείς την κάνουμε να είναι τέτοια· δεν μας είναι λίγη· 
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αντίθετα, εμείς την ξοδεύουμε σπάταλα.. . (Σενέκα, Περί της 

συντομίας της ζωής, μτφρ. Ν. Πετρόχειλου, Αθήνα, Πατάκης, 

2009). 

Η Διδασκαλία 

 

Η φιλοσοφία βοηθά τον άνθρωπο να γνωρίσει καλύτερα το 

περιβάλλον του, τον εαυτό του και να αποκτήσει μία σφαιρική 

αντίληψη για θέματα διαχρονικά που σχετίζονται με τη δημιουργία του 

κόσμου, τη μεταφυσική, την πολιτική, την ηθική και την 

ανθρωπολογία. Επιπλέον, η συγκριτική μελέτη των αρχαίων πολιτισμών 

μέσα από την τέχνη, την αρχιτεκτονική, τη θρησκεία, την επιστήμη και 

την πολιτική, καλλιεργεί στον άνθρωπο την ανεκτικότητα και 

συμβάλλει στην ενότητα των διαφορετικών πολιτιστικών μορφών της 

ανθρωπότητας.  (Yannis Fikas, Paths of Art and Wisdom, Athens, Nikas, 

December 2010). 

 

Κανένας από τους σοφούς αυτούς δεν πρόκειται να σε αναγκάσει 

να πεθάνεις, όλοι όμως θα σε διδάξουν πως να πεθαίνεις.  

Κανένας τους δεν θα σπαταλήσει τα χρόνια της ζωής σου, ο 

καθένας τους όμως θα πλουτίσει τα χρόνια σου με τα δικά του 

χρόνια. Κανενός η συζήτηση δεν θα σου προκαλέσει κίνδυνο, 

κανενός η φιλία δεν θα σου είναι θανάσιμη για σένα, κανενός το 

πλησίασμα δε θα σου αφαιρέσει χρήματα.. .  (Σενέκα ,   Περί της 

συντομίας της ζωής, μτφρ. Ν. Πετρόχειλου, Αθήνα, Πατάκης, 

2009). 

 

Από τον παππού μου τον Ουήρο διδάχτηκα την καλοσύνη του 

χαρακτήρα και την ηπιότητα. Από την ανάμνηση του πατέρα μου 

και τη φήμη του: τη σεμνότητα και την ανδροπρέπειά του. Από τη 

μάνα μου: τη θεοσέβεια και την γενναιοδωρία… Από τον Διόγνητο 

έμαθα να μην επιδιώκω μάταιους σκοπούς…  Από τον Ρούστικο 

πήρα την ιδέα ότι χρειάζεται να βελτιώνουμε τον χαρακτήρα μας… 
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Από τον Σέξτο διδάχτηκα την καταδεκτικότητα… Από τον 

Φρόντωνα έμαθα καλά τι  φθόνο και υποκρισία κρύβει μέσα του 

ένας τύραννος… Από τον Σεβήρο την αγάπη για την αλήθεια και τη 

δικαιοσύνη… Από τον Μάξιμο την αυτοκυριαρχία… Από τον 

πατέρα μου τη φιλοπονία και την επίμονη μελέτη, την φροντίδα για 

όλα τα αναγκαία μέτρα για τη διακυβέρνηση της χώρας και την 

υπομονή του… Στους θεούς οφείλω το ότι μου έλαχαν καλοί 

παππούδες, καλοί γονείς, μια καλή  αδελφή, καλοί δάσκαλοι, 

καλοί συγγενείς και φίλοι σχεδόν τα πάντα…  Το ότι η γυναίκα 

μου υπήρξε τόσο υπάκουη, φιλόστοργη και απλή… Το ότι 

επιδόθηκα στη φιλοσοφία χωρίς να πέσω στα χέρια κανενός 

σοφιστή… Γιατί για  όλα τούτα «χρειάζεται η βοήθεια των θεών 

και καλή τύχη».  (Μάρκου Αυρήλιου,  Τα Εις Εαυτόν, Α ,  

Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008). 

 

Ο κόσμος κοιτά πώς να καταφύγει σε εξοχικά σπίτια και στις 

παραλίες και στα βουνά· και συ ο ίδιος έχεις συνηθίσει να τα 

αποζητάς αυτά, και με το παραπάνω. Κι όμως, αυτό δείχνει 

αφέλεια, αφού μπορείς ό,τι  ώρα θες να καταφύγεις στον εαυτό 

σου. Πράγματι,  περισσότερο από οπουδήποτε αλλού, ο άνθρωπος 

μπορεί να καταφεύγει στον εσωτερικό του κόσμο, με ηρεμία και 

δίχως τρεχάματα - ιδίως όποιος έχει μέσα του στοιχεία τέτοια που 

αν σκύψει πάνω τους,  ευθύς βρίσκεται στο κέντρο της γαλήνης· 

και λέγοντας γαλήνη δεν εννοώ άλλο από την αρμονία. Να 

προσφέρεις συνεχώς στον εαυτό σου τούτη την καταφυγή και να 

τον ανανεώνεις. Ας είναι μικρά και στοιχειώδη εκείνα που θα σου 

έρθουν στο νου, μα που θα αρκέσουν ώστε να ξεπλύνουν τη 

στεναχώρια και να σε ξαναστείλουν ευδιάθετο εκεί όπου είσαι 

υποχρεωμένος να επιστρέψεις . (Μάρκου Αυρήλιου, Τα Εις Εαυτόν ,  

Δ΄3, Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008). 

 

Από όσα υπάρχουν στον κόσμο άλλα μεν βρίσκονται στην εξουσία 

μας και άλλα δεν βρίσκονται σ’ αυτήν. Στην εξουσία μας 

βρίσκονται η γνώμη μας, η ψυχική διάθεσή μας, η επιθυμία της 
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απολαύσεως, η προσπάθεια ν’ αποφεύγομε τα κακά, με μια λέξη 

όσα εξαρτώνται από τις προσωπικές ενέργειές μας. Δεν ανήκουν 

στην εξουσία μας το σώμα, τα πλούτη, οι τιμές, που μας αποδίδουν 

τα αξιώματα, με μια λέξη, όσα δεν είναι ενέργειες δικές μας.  

Και εκείνα μεν που εξουσιάζουμε είναι φύσει ελεύθερα, 

ανεξάρτητα, ανεμπόδιστα, εκείνα δε που δεν εξουσιάζομε ασθενή, 

υπόδουλα, εξηρτημένα, ξένα για μας. (Επίκτητου ,  Εγχειρίδιον,Α΄)  

 

Τον άνθρωπο δεν τον ταράζουν τα πράγματα, αλλά οι γνώμες για 

τα πράγματα. Ο θάνατος, παραδείγματος χάριν, δεν είναι κάτι το 

φοβερό, γιατί θα φαινόταν κάτι το φοβερό και για τον Σωκράτη. 

Εκείνο που μας τρομάζει είναι η ιδέα του θανάτου, γιατί αυτή 

είναι τρομακτική. (Επίκτητου ,  Εγχειρίδιον,Ε΄) 

 

Η Εργασία Ο άνθρωπος επιλέγει  την εργασία του σύμφωνα με τις 

προσωπικές του κλίσεις και  ικανότητες, διότι περισσότερο αξίζει ένας 

καλός γεωργός, ένας καλός τεχνίτης ή ένας καλός βοσκός  από έναν 

μέτριο πολιτικό ή ένα μέτριο επιστήμονα.  

 

Μην ξεχνάς πως είσαι ηθοποιός σ’  ένα δράμα, όπως το θέλει ο 

συντάκτης του, σύντομο, αν το θέλει σύντομο, μακρύ, αν το θέλει 

μακρύ. Αν θέλει να παίξεις  ρόλο φτωχού, πρόσεξε να τον παίξεις 

κι’ αυτόν όπως πρέπει.  Πρόσεξε να κάμεις το ίδιο, αν θέλεις να 

υποδυθείς πρόσωπου κουτσού, ή άρχοντος ή ιδιώτου. Γιατί το να 

παίξεις καλά το ρόλο, που σου έχει δοθεί,  εξαρτάται από σένα. Η 

εκλογή όμως του ρόλου αυτού ανήκει σε άλλου εξουσία.   

(Επίκτητου ,  Εγχειρίδιον, ΙΖ΄) 

 

 

Μα ποια θέση θα έχω λοιπόν μέσα στην πολιτεία ; Όποια μπορείς 

να κατέχεις, αλλά συγχρόνως να διατηρήσεις τον σεμνό και 

αξιοπρεπή χαρακτήρα σου. Αν όμως τα χάσεις αυτά, για να 

ωφελήσεις την πατρίδα σου, πως θα την ωφελήσεις όταν θα 
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καταντήσεις αναίσχυντος και ανάξιος εμπιστοσύνης ; (Επίκτητου ,  

Εγχειρίδιον, ΚΔ΄) 

 

Γεννηθήκαμε για να συνεργαζόμαστε μεταξύ μας, όπως τα π όδια, 

τα χέρια, τα βλέφαρα, όπως η πάνω και κάτω σειρά των δοντιών. 

Το να κάνουμε αντίπραξη ο ένας στον άλλο είναι παρά φύσιν. 

(Μάρκου Αυρήλιου ,  Τα Εις Εαυτόν,Β΄1,Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 

2008).  

 

Όπως το άλογο που τρέχει,  ο σκύλος που βρίσκει τα χνάρια, η 

μέλισσα που έφτιαξε το μέλι έτσι κι ο  άνθρωπος που έκανε το 

καλό δεν το μελετάει·  μόνο προχωράει παραπέρα και ξανακάνει το 

καλό σαν το αμπέλι που όταν φτάσει η εποχή, ξαναβγάζει και 

προσφέρει τον καρπό του. (Μάρκου Αυρήλιου ,  Τα Εις Εαυτόν,  Ε΄ 

6,Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008). 

 

Κανείς δεν κουράζεται να δέχεται ωφελήματα· και το να ωφελείς 

είναι πράξη σύμφωνη με τη Φύση. Μην κουραστείς, λοιπόν, να 

ωφελείσαι ωφελώντας τους άλλους.   (Μάρκου Αυρήλιου ,  Τα Εις 

Εαυτόν, Ζ΄ 74,Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008).  

 

Να είσαι ευχαριστημένος αν οργανώνεις τη ζωή σου πράξη προς 

πράξη και αν η καθεμιά εκπληρώνεται κατά το δυνατό. (Μάρκου 

Αυρήλιου ,  Τα Εις Εαυτόν ,  Η΄32,  Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008).   

  

Να κοπιάζεις, όχι σαν ταλαίπωρος ούτε σαν κάποιος που θέλει να 

τον λυπούνται ή να τον θαυμάζουν. Ένα πράγμα να θέλεις : να 

ακινητοποιείσαι ή να απέχεις από τη δράση, ανάλογα με το τι  

επιτάσσει ο κοινωνικός νόμος.  (Μάρκου Αυρήλιου ,  Τα Εις 

Εαυτόν ,  Θ΄12,  Θεσσαλονίκη, Θύραθεν, 2008).   
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Ό,τι δεν συμφέρει στο μελίσσι δεν συμφέρει ούτε τη μέλισσα. 

(Μάρκου Αυρήλιου,  Τα Εις Εαυτόν, ΣΤ΄54,  Θεσσαλονίκη, 

Θύραθεν, 2008).   

 

Η Ευγένεια 

 

Η καθαριότητα και η κομψότητα, καθώς και η ευπρέπεια, η 

σαφήνεια και η συντομία του γραπτού και του  προφορικού λόγου είναι 

κύρια χαρακτηριστικά του στωικού φιλοσόφου.  

 

Μην ξεχνάς πως πρέπει να συμπεριφέρεσαι, όπως συμπεριφέρεται 

κανείς σε ένα γεύμα. Φέρνουν γύρω σου το φαΐ και φτάνει σε 

σένα; Άπλωσε το χέρι σου και πάρε τη μερίδα σου με ευπρέπεια. 

Πέρασε; Μην το κρατήσεις. Δεν ήλθε ακόμα, μην το ορέγεσαι από 

μακριά, αλλά περίμενε να φθάσει σε σένα (Επίκτητου ,  

Εγχειρίδιον,ΙΕ΄). 

 

Πρέπει κι η κορμοστασιά σου να είναι ευθυτενής, χωρίς 

τσακίσματα, είτε περπατάς, είτε μένεις ακίνητος. όπως στο 

πρόσωπό σου εκδηλώνεται η διάνοια και το κάνει να δείχνει 

συνετό και κόσμιο- το ίδιο πρέπει να απαιτείς για ολόκληρο το 

σώμα· να προσέχεις όμως: όλα αυτά χωρίς καμιά επιτήδευση 

(Μάρκου Αυρήλιου,  Τα Εις Εαυτόν, Ζ΄ 60, Θύραθεν, 2008) .  

 

Από τον Αλέξανδρο τον δάσκαλο τ’ ότι δεν ήταν επικριτικός,  και 

δεν αντιμετώπιζε προσβλητικά κάποιον που του ξέφυγαν πάνω 

στην ομιλία του βαρβαρισμοί ή σολοικισμοί ή μίλησε με άσχημη 

προφορά· αλλά διακριτικά πρόφερε εκείνα μόνο τα λόγια που 

χρειαζόταν να ειπωθούν - είτε ως απόκριση είτε ως επιβεβαίωση η 

για από κοινού εξέταση- για την ουσία και όχι για τις λέξεις·  ή 

του επισήμανε έμμεσα το λάθος με κάποιον παρόμοιο κομψό 

τρόπο. (Μάρκου Αυρήλιου ,  Τα Εις Εαυτόν, Α΄ 60, Θύραθεν, 

2008). 


